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Matrikelnr.: Bonuspunkte:

Spektroskopiell (NMR)
WS 2013/14 Klausur

17.12.2013

Frage 1. (9 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindumig folgender Summenformel
abgebildet: @gH2I0Si .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund t¢sund**C-Spektren? (4 P)
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 1P)
3. Ordnen Sie die beiden Tripletts; Hind H, in Ihrem Molekul zu. (2 P)

Berechnen Sie die chem. Verschiebung der Cs dieséen Gruppen (2 P)
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Frage 2: (11 Punkte)

Auf folgenden zwei Seiten sind die NMR-Spektrereeierbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: ;3| .

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. @anpP)
2. Ordnen Sie die Protonensignale zu (6 P)
3. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen aP)

4. Das™®C-Spektrum hat ein schlechtes Signal/Noise-Verfsiltn
Was bedeutet Signal/Noise-Verhaltnis? (1P)

Woran kann es liegen? (2P)
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Frage 3: (21 Punkte)

Auf den folgenden drei Seiten sind die NMR-Spekegrer Verbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: 1gEigIN .

X

~
Grundgerist:
1. Bestimmen Sie die Substituenden. @anpP)
2. Bestimmen Sie die genaue Struktur aPpP)
3. Ordnen Sie alle Signale zu (8 P)

4. Erlautern Sie kurz, wie Sie die Positionen der 8ulenhden gefunden haben. (4 P)

5. Zeichnen Sie einen Splittingschlissel fur alle sabschen Protonen uber die
VergroRerung auf Seite 9. Bestimmen Sie die Kogggkanstanten. Beachten Sie
dabei auch das Cosy-Spektrum (7 P)
(In Ihrer Zeichnung: 1 Hz = 1mm)
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Splittingschlussel: (Frage 3.5)

60227\
ST
SL12T

Pl

592
4922
95972\
999ze |
9192
98977

00667
L7662 W
78662

Gotee”

06542

809vC

9’549
TLS W
8'649¢ ]
S189¢

8.0

73

74

7.5

7.6

1.1

78

79

8.1

8.2

8.3

8.4

8.5

8.6

8.7

8.8

8.9

9.0



Ws13 NaM . oot e 10

Frage 4: (11 Punkte)

1. Ordnen Sie alle Signaf{ und**C) zu. (7 P)
Fur das™C tragen Sie die Zahlen aus dem Molekiil in'd@sSpektrum ein.

2. Bestimmen Sie alle C-F-Kopplungskonstanten 3P

3. Bestimmen Sie das Spinsystem. aP)
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Frage5: Theorie (16 Punkte)

1. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen

;oA

b
a) wenn die 2 Cl-Atome cigueinander stehen aP)
b) wenn die 2 Cl-Atome trarmueinander stehen aPpP)

Was miuissen Sie messen lassen, um festzustelleie ath-Atome zueinander cis oder
trans stehen? (mit Begriindung) ap

2. Vorbereitung der Probe

a) Warum verwendet man deuterierte Losungsmittel (2 P)

b) Warum sollte man das Rohrchen auf ca. 5 cm berff (2 P)
Warum nicht mehr / weniger?

c) warum sollten keine Festkorper in der LOsungwsmmen. aP)
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e) welche Auswirkung hat die Substanzmenge aulgieszeit / auf das Spektrum? (1 P)

3. Sie haben folgendes Pulsprogramm Erklaren Sie es. (7 P)

'H

dl pl aq

a) Was wird hier gemacht?
b) Was passiert dabei mit einem Proton der Substanz?
C) Was muf3 ich noch machen, um das gewohnte Spektrerhalten?



